

百年征程 精神永恒

伟大建党精神理论研讨会暨二〇二二红船论坛综述

本报记者 王昊魁 袁亮 刘华东 陆健

探究百年大党风华正茂的精神密码，凝聚接续赶考的奋进之力。10月15日，由中共浙江省委宣传部、光明日报社、浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、中共嘉兴市委共同主办的伟大建党精神理论研讨会暨2021红船论坛，在浙江嘉兴举行。

这是一次汲取精神滋养的学习，也是一次凝聚力量的交流与研讨——3个多月前，7月1日，习近平总书记庆祝中国共产党100周年大会上发表重要讲话，鲜明提出了“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神。3个多月来，社会各界围绕习近平总书记“七一”重要讲话精神，围绕伟大建党精神展开学习、交流、研讨的热度持续不减。

如何认识伟大建党精神的重要意义？中国共产党永葆青春活力的秘诀是什么？怎样理解伟大建党精神与中国共产党的精神谱系之间的关系？会议上，来自中央有关单位、社科理论界的领导和专家学者共200余人，展开交流研讨。

深刻认识伟大建党精神的重要意义

一百年来，党的历史就是一部不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。伟大建党精神，彰显了中国共产党的伟大特质。

2020年我国知识产权发展成效显著

本报北京10月15日电(记者袁于飞)国家知识产权局知识产权发展研究中心对2020年中国知识产权发展状况进行了评价研究，并于近日发布《2020年中国知识产权发展状况评价报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示，国家知识产权战略实施以来，特别是党的十八大以来，我国知识产权综合实力实现了快速跃升，2020年全国知识产权综合发展指数从2010年的基期值100提升至304.7，年均增速11.8%。

第八届乌镇戏剧节开幕

本报嘉兴10月15日电(记者殷泓 光明网记者李宜蒙)15日晚，伴随着陈向宏、黄磊、赖声川、孟京辉四位乌镇戏剧节发起人共同敲响大锣，时隔两年正式回归的第八届乌镇戏剧节拉开帷幕，水乡乌镇再次迎来戏剧狂欢。

“伟大建党精神，对百年征程中共产党人砥砺奋斗作了高度凝练，为新时代立党兴党强党矗立了精神丰碑。”浙江省委常委、宣传部部长朱国贤指出。

朱国贤表示，浙江应扛起弘扬伟大建党精神的政治责任，把党的创新理论转化为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的强大力量，努力在争创社会主义现代化先行省、高质量发展建设共同富裕示范区中交出满意答卷。

中央党校(国家行政学院)督学、教授洪向华表示，伟大建党精神是党的理论创新的又一重大成果。“伟大建党精神体现着历史与现实的交融贯通，深刻揭示了党百年奋斗的特质，是实现中华民族伟大复兴的精神密钥。”

浙江嘉兴市委书记张兵说，伟大建党精神，立足百年党史大视野，指明中国共产党人的精神谱系的源头起点，贯穿于党百年奋斗历史的全过程，体现了对党的百年奋斗史的深刻认识和全面把握。同时，伟大建党精神深刻彰显着党的伟大历史贡献。

光明日报社副总编辑陆先高表示，中国共产党继承了中华民族最深沉的文化基因和精神追求，建党实践孕育的伟大建党精神，又成为中华民族精神发展的新起点，极大地丰富了中华民族精神。

“伟大建党精神，集中体现了党的性质、宗旨、理想信念的根本要求，是砥砺中国共产党人奋勇前行的不竭动力，为我们深刻认识和理解中国共产党为什么能提供了把金钥匙。”中国社会科学院马克思主义研究院研究员陈志刚认为。

在立党兴党强党中传承红色基因

“这是中国共产党的精神之源”“一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格”。习近平总书记在庆祝中国共产党100周年大会上的重要讲话仍在耳畔回响。

国防大学政治学院教授罗建林表示，伟大建党精神是中国共产党的精神谱系的“根与魂”。在党的百年奋斗历程中，以伟大建党精神为源头，党在革命、建设、改革时期的伟大实践中培育形成的一系列伟大精神，成为党团结带领人民取得一个个伟大成就的强大精神力量。

历史川流不息，精神代代相传。中央党史和文献研究院研究员朱昔群表示，以伟大建党精神为原点，在新民主主义革命时期，我们党培育形成了井冈山精神、延安精神、西柏坡精神等；在社会主义革命和建设时期，培育形成了抗美援朝精神、焦裕禄精神、“两弹一星”精神等；在改革开放和社会主义现代化建设新时期，培育形成了女排精神、载人航天精神、抗震救灾精神等；中国特色社会主义进入新时代，培育形成了塞罕坝精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等，这些精神都是伟大建

党精神在不同历史时期的不同表现。

上海市委党校党史教研部教授杨俊说，从伟大建党精神开始，在中国共产党人的精神谱系中，有的以重要地点命名，有的以重要会议命名，有的以重要人物命名，虽然各有鲜明的实践属性和特定的时代内涵，但都从不同方面体现和深化了伟大建党精神。

“作为中国共产党的精神之源，伟大建党精神已深深融入我们党、国家和民族的血脉，跨越时空、历久弥新，为立党兴党强党提供丰厚滋养，成为激励中国共产党人为实现中华民族伟大复兴不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。”浙江财经大学马克思主义学院教授华正学表示。

从伟大建党精神中汲取强大前进动力

走好新时代的长征路，必须从伟大建党精神中汲取精神滋养，凝聚奋进力量。几个月前，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》文件发布，赋予浙江推动共同富裕示范区探索新路的新使命。

浙江省社会科学院院长何显明表示，支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区，是以习近平总书记为核心的党中央治国理政作出的重大战略决策。实现共同富裕，需要从伟大建党精神中汲取力量，坚守共产主义和社会主义共同理想，牢记初心使命，不懈奋斗、敢于斗争，始终坚持人民主体地位。

实现共同富裕契合中国人民的心愿，也是弘扬伟大建党精神的价值旨归。杭州师范大学党委书记李泽泉表示，推进共同富裕是一项系统工程，要传承和弘扬好伟大建党精神，以强烈的责任感推进共同富裕，以扎实行动和成效让伟大建党精神与时俱进，不断开花结果。

一百年来，在伟大建党精神激励下，中国共产党团结带领人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。当今世界正面临百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，改革发展稳定任务之重前所未有，矛盾风险挑战之多前所未有。

对此，中国人民大学中共党史党建研究院副院长、教授何虎生表示，必须认真贯彻落实习近平总书记“我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色基因，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大”的重要讲话精神，从伟大建党精神中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向，不断创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。

“有百年大党的深厚政治底蕴，有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，大力弘扬伟大建党精神，新征程上我们一定能披荆斩棘，克服一个个前进路上的困难，不断取得新的胜利。”上海市人大常委会研究室原主任周锦尉说。

(本报嘉兴10月15日电)

位，其中广东、江苏和北京均超过80分。2020年全国各地区知识产权综合发展指数呈现出东部优于中西部的特点，东部地区知识产权综合发展指数在60分以上的地方有8个，中部及东北地区60分以上的地方为2个，西部地区60分以上的地方为1个。

从国际比较来看，我国知识产权发展水平世界排名从2015年的第17位快速跃升至2019年的第8位，知识产权发展状况总指数得分从2018年的67.08分提升至2019年的69.15分。2019年我国知识产权能力、绩效、环境指数分别处于世界第5位、第5位和第23位。与上一年相比，我国知识产权环境指数得分同比增长3.44%，提升速度高于能力指数(2.69%)与绩效指数(0.11%)，反映出近年来我国在强化知识产权保护优化营商环境方面取得的积极成效。

值得关注的是，除了精彩的戏剧演出与对话，本次乌镇戏剧节还将举办一场奇妙的文艺集会——戏剧集，其中的音乐、电影、潮玩、装置、阅读、展览、快闪、市集等，将为这场戏剧盛宴增添全新的惊喜趣味。

全国高校党史学习教育持续走深走实

用好讲活百年党史“教科书”

本报记者 邓晖



今年9月，一场在清华校园开展的沉浸式党史宣讲，让清华大学生命学院青年教师周瑞心潮澎湃。

200多名新入职的老师围绕在“三院遗址·清华第一个中共支部诞生地”纪念物前，听讲解员讲述1926年初冬，王达成、雷从敏、朱莽三位清华最早的共产党员成立清华第一个党支部的故事；驻足在“水木清华”北山之阴，在清华英烈碑前倾听65位英烈的事迹……

“从留美预备学校，到培养出众多‘到祖国最需要的地方去’学生的中国特色社会主义大学，这个质的转变体现了清华与国家命运的紧密相连。”周瑞期待，自己能像先辈们一样，培养出国家栋梁。

高扬旗帜，精心打造开学“第一课”

和周瑞一样，在开学“第一课”上，郑州大学法学院2019级硕士研究生岳丹丹也经历了一次思想的洗礼。不同的是，周瑞的感触萌发自历史深处；而岳丹丹的感触，

则来自刚刚过去的假期。今年7月以来，特大暴雨灾害和新冠肺炎疫情叠加，中原人民遭受了灾难的磨砺。开学第一课，苦难成为生动教材。抗洪自救、灾后重建和抗击疫情……一件件发生在身边的故事，让这个“90后”女孩深刻理解了“统一领导、集中力量办大事”的制度优势和“人民至上、生命至上”的价值追求。

新学期，各高校紧紧抓住重要时间节点，将学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为首要内容，将开学典礼等作为开展党史学习教育的重要载体。

中国农业大学组织参加庆祝中国共产党成立100周年大会和文艺演出，合唱《歌唱祖国》《唱支山歌给党听》《新的天地》等，引领全体学生重温“请放心、强国有我”的铮铮誓言。

北京理工大学、四川大学、电子科技大学等高校结合学校科技报国的典型人物、感人故事，生动扎实开展党史学习教育、形势政策教育，持续用好讲活百年党史“教科书”，努力引导青年学生坚定理想信念跟党走，争做担当民族复兴大任的时代新人。

精耕细作，用活校内外丰富资源

今年暑假，在思政课教师杨兴业指导下，北京科技大学大二学生石一凡和同学竟然“鼓捣”出一部电影。

这是该校《形势与政策》课的实践作业。聚焦“没有共产党就没有新中国”这样一个宏大主题，团

队成员耗时3个月，分工合作，查阅文献档案、实地调查、采集口述史、创作微电影脚本、拍摄剪辑，一部近20分钟的微电影成功推出，爱国热情也深埋在学子心灵深处。

新学期，各高校充分利用校内外红色育人资源，创新教育形式和载体，进一步讲好党的故事，讲清党的贡献，讲懂党的理论，教育引导广大师生从党史学习中树牢信仰、汲取力量。

浙江大学、华南理工大学等高校组织师生代表以音诗画的形式表达“青春向党”心声，开展“请放心、强国有我”视频接力展播等特色活动，引领青年学生传承红色基因。

中国传媒大学探索构建课程思政“双师课”教学模式，由思政课教师与专业课教师共同进行设计和授课。将“思想道德修养与法律基础”课程作为教改试点，推出“摄影经典中的党史”“回望1936年的传奇采访——《红星照耀中国》专题”“凝眸2021年的民法典”“从广告演进看建党百年”等“双师课程”。打造全场景、沉浸式、互动体验的“党史学习教育专题沉浸课堂”“党史学习智能课堂”“党史学习智慧课堂”。

“走深走‘新’又走实！”广大师生纷纷表示，在身边的点滴变化中感受到了党史学习教育带来的实效，满足“民生温度”。

回应关切，聚焦“急难愁盼”办实事

“年纪大了，上下楼成了一块心病，买完菜得休息好几次才勉强



近年来，我国智能制造加速发展，推动了产业升级，延伸了价值链。在浙江义乌智能制造基地，晶澳科技通过将数字化生产管理系统与协同办公及应用开发平台深度集成，进一步提高了产能，增强了市场竞争力。图为光伏组件智能生产线。 时补法摄/光明图片

北京冬奥 我们来了

科技助防疫 观赛全方位 ——体验北京冬奥科技元素

本报记者 王东 黄小异

手机出示通行码，扫码、通行，在首都体育馆入口处，个人凭注册信息生成的二维码扫码通行，前后只需几秒钟，每一次出入都会得到健康提醒。防疫状态下，观赛体验毫无影响。

15日，“相约北京”亚洲花样滑冰公开赛在首都体育馆继续进行。除了选手们奉献的精彩发挥，诸多科技手段在助力防疫、提升观赛体验上给人留下了深刻印象。

新冠病毒监测系统可有效显示场馆、酒店的空气中是否含有新冠病毒。一个仅有手机卡大小的“创可贴”，扮演着疫情防控下的关键环节——测温。蔡伟介绍，在防疫环节中首都体育馆引入了智能体温计。这款智能体温计又被称为“腋下创可贴”，工作人员只需将智能体温计贴在皮肤上，在手机小程序中就能显示体温数据变化。“经过充电后将其贴在身上，这样我们就可以实时地监控每一位工作人员的体温状态，一旦超过37.3℃这个标准值，就会自动报警。”蔡伟说。

中关村科技城管委会产业促进处处长何建君谈到，本次公开赛，海淀区组织辖区科技创新企业、共同设计、搭建科技防疫、机器人等多个科技冬奥应用场景，率先将新技术、新产品在冬奥测试赛中投入使用，助力于高效、精准地落

实防疫举措，减少人力投入，规划管控流程，扫清防控盲区。通过遥控器，调整实时比赛的观看视角；或是戴上VR眼镜，旋转调整观看视角。馆内的两台电视机吸引了不少人驻足。

本次公开赛，通过在场馆部署的40台4K摄像机阵列和3台8KVR相机，观众可体验到360度自由交互观赛，并可进行视角切换。首都体育馆运行团队科技负责人王天石介绍，针对2022冬奥会冰雪运动的特点，观众借助8KVR直播系统和自由视角视频技术，可以通过手机、VR头盔和电视大屏幕实现VR直播实时观看，突破了传统固定视角和被动式观赛，实现用户自主交互式观赛体验，实现了真正意义的“自由视角”视频观赛体验，让观众不仅看得更清晰，还能看得更自由，“身临其境”地感受比赛。

团队由全景视角前端采集视频信号，共选取5路视频信号，采用编码器加“5GCPE”上云的方式，上传至云导播平台，实现异地导切、制作等工作。特别是在疫情防控要求下，云转播技术的应用为视频信号复用、异地导切制作等轻量化转播模式创新提供了基础，为达到真正意义上的轻量化专业转播提供了可能性。更清晰的画面、更快的传输诉求，都对信号和带宽提出更高的要求。对此，王天石说，经过12个月的改造，首都体育馆已实现5G信号全覆盖，下行带宽最高可达千兆。在满足赛事举办、观众用网服务的基础上为8K超高清直播、VR智慧观赛、疫情防控等科技冬奥技术成果应用提供基础条件。(本报北京10月15日电)